
专题突破 1 运动图像 追及与相遇问题

关键能力·核心突破

题型一 运动图像的理解及应用

� − �图像和� − �图像的比较

比较项目 � − �图像 � − �图像

运动描述

点 交点 表示两物体相遇的位置和

时刻

表示两物体在该时刻速度相同

转折点 表示该时刻速度发生改变 表示该时刻加速度发生改变

斜率 绝对值表示速度大小，正

负表示速度方向

绝对值表示加速度大小，正负

表示加速度方向

截距 纵截距 表示� = 0 时刻的位置 表示� = 0 时刻的速度

横截距 表示物体位置为零的时刻 表示物体速度为零的时刻

面积 无实际意义 表示对应时间内的位移

考向 1 � − �图像

例 1 [2023·全国甲卷·16，6 分]一小车沿直线运动，从� = 0 开始由静止匀加

速至� = �1时刻，此后做匀减速运动，到� = �2时刻速度降为零。在下列小车位移

�与时间�的关系曲线中，可能正确的是（ ）

A. B.

C. D.

【答案】D

【解析】位移-时间图线切线的斜率表示速度，0 ∼ �1时间内，小车做匀加速直线

运动，速度增大，� − �图线斜率增大；�1 ∼ �2时间内，小车做匀减速直线运动，

速度减小，� − �图线斜率减小，D 正确。



考向 2 � − �图像

例 2 [2024·重庆卷·1，4分]如图所示，某滑雪爱好者经过�点后在水平雪道滑

行，然后滑上平滑连接的倾斜雪道，当其达到�点时速度为 0，若将其在水平雪

道上的运动视为匀速直线运动，在倾斜雪道上的运动视为匀减速直线运动。则从

�点到�点的运动过程中，其速度大小�随时间�的变化图像可能是（ ）

A. B.

C. D.
【答案】C

【解析】滑雪爱好者在水平雪道上做匀速直线运动，滑上平滑连接（没有能量损

失，速度大小不变）的倾斜雪道，在倾斜雪道上做匀减速直线运动，C 正确。

考向 3 图像转换类问题

例 3 [2021·辽宁卷·3，4分]某驾校学员在教练的指导下沿直线路段练习驾驶

技术，汽车的位置�与时间�的关系如图所示，则汽车行驶速度�与时间�的关系图

像可能正确的是（ ）

A. B.

C. D.
【答案】A

【解析】� − �图线的斜率表示速度，� − �图像中，图线的斜率始终为正值，故

汽车的运动方向始终为正方向。0 ∼ �1时间内，图线斜率不断变大，即汽车速度

不断增大；�1 ∼ �2时间内图线斜率不变，即汽车速度不变；�2 ∼ �3时间内图线斜

率不断减小，即汽车速度减小。



总结归纳

解决图像转换类问题的一般流程

迁移应用 1．一物体由静止开始沿直线运动，其加速度随时间变化的规律如图所

示。取物体开始运动的方向为正方向，下列关于物体运动的� − �图像正确的是

（ ）

A. B.

C. D.

【答案】C

【解析】根据加速度随时间变化的图像可得，0 ∼ 1s 内物体做匀加速直线运动，

速度沿正方向，D 错误；第 1s 末的速度� = 1m/s，1 ∼ 2s 内加速度变为负值，

而速度沿正方向，因此物体做匀减速直线运动，到第 2s 末，速度减小为 0，B

错误；2 ∼ 3s 内，加速度沿正方向，初速度为 0，物体沿正方向做匀加速直线运

动，即从第 2s 末开始重复前面的运动，C 正确，A 错误。

视野拓展

视野拓展

直线运动中的非常规图像问题

1.匀变速直线运动中的几种常见的非常规图像

图像类别 图示及解读

� − �图像 由� = �0 + ��可知图像与时间轴所围面积表示速度变化量Δ�



�
�
− �图像 由� = �0� + 1

2
��2可得

�
�

= �0 + 1
2

��，图像的斜率为
1
2
�，纵截距为�0

�2 − �图像 由�2 − �0
2 = 2��可知�2 = �0

2 + 2��，图像斜率为 2�，纵截距为�0
2

� − �图像 由�2 − �0
2 = 2��可知� = �2−�0

2

2
⋅ 1

�
，图像与�轴所围面积表示速度二

次方的变化量Δ(�2)的一半

2.解题技巧

（1）用函数思想分析图像：图像反映了两个变量（物理量）之间的函数关系，

因此要由运动学公式推导出两个物理量间的函数关系，分析图像的意义。

（2）要注意应用解析法和排除法，两者结合，提高图像类选择题的解题准确率

和速度。

例 4 多选 司机驾驶汽车在平直公路上匀速行驶，突然遇到紧急情况刹车直到停

止运动，从司机发现情况到停止运动这段时间内，汽车的
�
�
− �图像如图所示。下

列说法正确的是（ ）



A. 汽车刹车过程的初速度为 5.5m/s

B. 汽车刹车过程的加速度大小为 2m/s2

C. 从司机发现情况开始到汽车停止所用时间为 3.0s

D. 从开始刹车到停止，汽车的位移大小为 12.5m

【答案】CD

【解析】通过图像可知，第一阶段在司机反应时间 0.5s 内，汽车做匀速直线运

动；第二阶段司机刹车，汽车做匀减速直线运动到停止。根据匀变速直线运动位

移与时间关系式� = �0� + 1
2
��2，可得

�
�

= �0 + 1
2

��，由此可知，
�
�

− �图像的斜率

表示加速度的一半，则� = 2� = 2 × 0−10
5

m/s2 =− 4m/s2（负号表示方向），由

图像可知，初速度为�0 = 10m/s，故 A、B 错误。反应时间为�1 = 0.5s，刹车到

停止的时间为�2 = 0−�0
�

= −10
−4

s = 2.5s，则从司机发现情况开始到汽车停止所用时

间为�总 = �1 + �2 = 0.5s + 2.5s = 3.0s，故 C 正确。从开始刹车到停止，汽车的

位移大小为�2 = �0
2

�2 = 10
2

× 2.5m = 12.5m，故 D 正确。

例 5 一质点在� = 0 时刻由坐标原点开始做加速直线运动，其速度的二次方与位

移的变化关系如图所示，则下列说法正确的是（ ）

A. 质点做变加速直线运动

B. 质点的加速度大小为 1m/s2

C. 质点的初速度大小为 1m/s

D. � = 1s 时，质点的速度大小为 2m/s

【答案】C



【解析】因�2 − �图像是倾斜直线，根据�2 = �0
2 + 2��，可知加速度�恒定不变，

即质点做匀加速直线运动，A 项错误；由题图可知 2� = 1m/s2，�0
2 = 1m2/s2，

解得� = 0.5m/s2，�0 = 1m/s，B 项错误，C 项正确；� = 1s 时，质点的速度大

小为� = �0 + �� = 1m/s + 0.5 × 1m/s = 1.5m/s，D 项错误。

题型二 追及、相遇问题

直线运动中的追及和相遇问题，实质是研究两物体能否在相同的时刻到达相

同的空间位置的问题。

1.分析追及、相遇问题的思路

注意抓住一个条件、用好两个关系。

一个条件 速度相等 这是两物体是否追上（或相撞）、距离最大或距离

最小的临界点，是解题的切入点

两个关系 时间关系、位移关

系

画运动示意图找出两物体位移之间的关系是解题的

突破口

2.分析追及、相遇问题的方法

（1）情境分析法

（2）数学解析法



（3）图像法

将两个物体运动的速度-时间关系或位移-时间关系画在同一图像中，然后利

用图像分析求解相关问题。若为� − �图像，两图线的交点表示相遇；若为� − �

图像，应抓住速度相等时的“面积”关系找两物体的位移关系。

例 6 一辆汽车在十字路口等候绿灯，当绿灯亮时汽车以� = 3m/s2的加速度开始

行驶，恰在这一时刻一辆自行车以�
自

= 6m/s 的速度匀速驶来，从旁边超过汽车。

（1） 汽车从路口开动后，在追上自行车之前经过多长时间两车相距最远？此时

距离是多少？

（2） 什么时候汽车能追上自行车？此时汽车的速度是多少？

【答案】（1） 2s 6m

（2） 4s 12m/s

【解析】

（1） 解法一 物理分析法 如图甲所示，汽车与自行车的速度相等时相距最远，

设此时经过的时间为�1，汽车和自行车间的距离为Δ�，则有

�自 = ��1



甲

所以�1 =
�
自

�
= 2sΔ� = �自�1 − 1

2
��1

2 = 6m

解法二 数学分析法 设汽车在追上自行车之前经过的时间为�1，汽车和自行车相

距为Δ�，则Δ� = �自�1 − 1
2

��1
2代入已知数据，由二次函数求极值的条件知�1 = 2s

时，Δ�有最大值，为 6m 所以�1 = 2s 时，汽车和自行车相距最远，此时距离为

Δ� = 6m

解法三 图像分析法 自行车和汽车的� − �图像如图乙所示。由图乙可以看出，

在相遇前，�1时刻汽车和自行车速度相等，相距最远，此时的距离为阴影部分的

三角形的面积，所以有

乙

�1 =
�
自

�
= 6

3
s = 2sΔ� =

�
自

�1

2
= 6×2

2
m = 6m

（2） 解法一 物理分析法 当汽车和自行车位移相等时，汽车追上自行车，设此

时经过的时间为�2，则有�自�2 = 1
2

��2
2解得�2 =

2�
自

�
= 2×6

3
s = 4s 此时汽车的速度

�2 = ��2 = 12m/s

解法二 图像分析法 由图乙画出的� − �图像可以看出，在�1时刻之后，由图线

�自、�汽和� = �2构成的三角形的面积与阴影部分的三角形面积相等时，汽车与自

行车的位移相等，即汽车与自行车相遇，所以�2 = 2�1 = 4s，�2 = ��2 = 3 × 4m/

s = 12m/s。

迁移应用 2．[2024·山东济宁模拟]多选 甲、乙两车在平直公路上同向行驶，

它们的� − �图像如图所示。已知两车在� = 2s 时并排行驶，根据图像提供的信息

可知（ ）



A. 在� = 0 时，甲车在乙车前 2m

B. 两车另一次并排行驶的时刻是� = 7.5s

C. 甲车在 0～4s 内与 4～6s 内的加速度大小之比为 1: 2

D. 甲、乙两次并排行驶的位置之间沿公路方向的距离为 22m

【答案】BD

【解析】两车在� = 2s 时并排行驶，� − �图像中图线与横轴所围的面积表示位移，

0～2s 内甲车位移大于乙车位移，则在� = 0 时，甲车在乙车后方，故 A 错误；

2～7.5s 内，甲、乙图线与横轴所围的面积分别为�甲 = 1
2

× 2 × (6 + 8)m + 1
2

×

8 × 2m = 22m，�乙 = 4 × (7.5 − 2)m = 22m，大小相等，所以� = 7.5s 时两车

再次相遇，故 B 正确；甲车在 0～4s 内的加速度大小为�1 = 8−4
4

m/s2 = 1m/s2，

在 4～6s 内的加速度大小为�2 = 8−0
6−4

m/s2 = 4m/s2，加速度大小之比为 1: 4，故

C 错误；甲、乙两次并排行驶的位置之间沿公路方向的距离为� = 4 × (7.5 −

2)m = 22m，故 D 正确。

迁移应用 3．[2024·山东日照期末]多选 �、�两个物体同时从同一地点出发做

单向直线运动，它们的�2 − �图像如图所示。关于两物体的运动，下列说法正确

的是（ ）

A. �、�两物体的加速度大小之比为 4: 1

B. 两物体相遇时与出发点的距离为 8m

C. �一定能追上�，在追上�之前，�、�间最大距离为 8m

D. 从出发时开始计时，4s 时�追上�

【答案】ACD

【解析】由推导公式�2 − �0
2 = 2��，可得�2 = 2�� + �0

2，故�的加速度大小为 5m/

s2、方向与运动方向相反，�的加速度大小为 1.25m/s2、方向与运动方向相同，



所以�、�两物体的加速度大小之比为 4: 1，故 A 正确；因两物体做的是单向直线

运动，在�停下前两物体未相遇，所以相遇时与出发点的距离应为�停下时移动的

距离，即 10m，故 B 错误；当两物体的速度相等时，两者间距离最大，则 10 − 5� =

1.25�，解得� = 1.6s，因为�在 2s 时停下，�继续做匀加速直线运动，所以�一定

能追上�，在追上�之前，�、�间最大距离为Δ�m = ��� − 1
2

���2 − 1
2

���2 = 10 ×

1.6m − 1
2

× 5 × 1.62m − 1
2

× 1.25 × 1.62m = 8m，故 C 正确；因两者做单向直线

运动，所以�运动 2s 后停止，运动的距离为� = 10m，从出发时开始计时，�追

上�需要的时间满足� = 1
2

���1
2，解得�1 = 4s，故 D 正确。
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